

# 无形“天网”锁定百万盗窃案嫌犯

## ——青岛刑警支队视频追踪队纪事

□ 本报记者 李媛 宋政

2014年10月27日，青岛市崂山区某小区居民家中被盗，丢失珠宝、手表等财物价值300多万元。令被盗市民意外的是，从报警立案到破案，仅用一周时间，嫌疑人就被抓获，赃物全部追回。

公安部门是如何快速破案的？4月15日，记者来到青岛市公安局刑警支队视频追踪队一探究竟。

### 通过视频记录犯罪全过程

一走进刑警支队作战指挥大厅，就看到大屏幕上方卡口联网布控系统，实时播放着各卡口通过车辆的视频，车辆的信息包括车辆种类、车牌号、行车方向、通过时间等也都一清二楚的显示在屏幕下方。

视频追踪队负责人刘涌调出了10月27日盗窃案的监控录像，还原了整个案件的始末。当日凌晨2点32分，犯罪嫌疑人戴着头套、手套悄悄潜入被盗别墅一楼北侧，撬开窗户进入屋内开始作案。也许嫌疑人还在庆幸自己不仅时间选得刚刚好，而且还采取了反侦查措施，肯定神不知鬼不觉，哪知从他进入小区开始的一切，都已被记录了下来。

从录像上看到，嫌疑人得手后从小区另一家别墅后院翻墙离开，直接进入了位于东海东路的海边雕塑园。一个多小时后，嫌疑人的身影出现在东海路卡口布控的摄像头中，他仍然戴着头套，但身后多了一个背包，步行4公里来到啤酒城南门打车离开，来到李沧区滨河路某洗浴中心呆了3个小时。视频中，嫌疑人离开洗浴中心步行1公里来到了大岭路后，再次打车随后到了沧口汽车站，转了一圈又打车至四方长途汽车站，在站外由拉客人员王某某在10点12分在清江路送上一辆开往宁波的大客车。

至此，布控系统的视频录像在整个案件中追踪了32公里，历时7小时40分，更换了3辆出租车，竟一直未让嫌疑人脱离视线。后经民警顺着线索一路追踪至宁波、贵州，锁定贵州籍犯罪嫌疑人唐某某，最终在湖南将其抓获并缴获全部赃物。

### “火眼金睛”打出名声

“我们就是通过这些视频录像来追踪嫌疑人犯罪轨迹，实现迅速破案的。”刑警支队副队长李卫华告诉记者，盗窃案件多是职业犯罪，嫌疑人具备反侦查经验和技能，仅靠指纹、DNA等现场线索破案难度较大。

随着全市“天网”工程建设的快速发展，遍布城市街道的监控探头，密织成了一张无形法网，相当于24小时不间断的“巡逻警察”，直接记录一起起犯罪过程。利用监控视频，完整再现犯罪轨迹，准确认定犯罪分子，就是这支队伍精确打击刑事犯罪的利器。

去年4月，刑警支队从各单位抽调人员成立了以视频侦查为重点的打击侵犯财产专业追踪队，牵头开展侵财类案件串并案侦查。依托

侦查作战系统，视频追踪队开发了串并案工作新机制，将涉案视频、专业手段、信息资源、案件串并融为一体，在全市范围内最大限度地对所有涉案信息进行采集和开展案件串并、打击工作，提高串并案效。

去年9月以来，市南、崂山、李沧、胶州等地连续发生盗窃宝马、奔驰等高档车反光镜案件，经调取现场视频，串并案件17起，后又根据作案手段共串并案件50余起。

民警通过分析现场视频，最终锁定犯罪嫌疑人作案车辆为黑色比亚迪轿车，挂假牌照，经视频追踪，比对卡口照片，将该车真实牌照锁定，该车车主为平度人崔某某，顺线将同伙韩某某锁定。同年10月11日，民警在高密将韩

某某抓获，顺线将崔某某以及另外一名同伙陈某某抓获，破获青岛、济南盗窃高档车反光镜案件50余起。

据统计，视频追踪队成立至今，已成功破获各类盗窃案件530多起，抓获犯罪嫌疑人80多名，案值近千万元。

### 几多辛苦换来快速破案

视频中，直观可见嫌疑人的着装、行动轨迹，看似很简单就能破案，殊不知这一段几分钟的视频是从几十个小时的录像中截取拼接的，是整宿整宿的熬夜，从几千幅截图中找出有用的线索。

见到刘涌、张洪峰他们时，两人前几晚都在熬夜看录像整理线索，眼中红血丝清晰可见。“你看着刘队长给你们介绍破案过程很简单的，破案时一个小时的录像我们就得看四五个小时，卡口布控系统不覆盖的区域我们就得去调取沿路单位自己的监控录像，遇到岔路口没法确定行踪的，就要把所有可能方向上的视频全看一遍，都累得头疼、直流眼泪。”刑警支队技术处民警姜杰清说。

姜杰清是车辆追踪的行家，他可以通过案发现场一个车辆的模糊影像就能判断出车型，对全市公安监控视频系统的布局和应用有着深入的研究。当被问到是如何练就这个绝活时，他表示，除了用心就只能是多看，多年的辛苦才换来这一身的本领。



### 市北区邻居节启幕

□ 记者 高铭君 报道

4月18日，2015年市北区邻居节在19个街道同时启幕，共设置5个板块15类特色活动，包括邻里百家宴、趣味运动会、社区绘画艺术展示等活动355项。

上图：敦化路街道伊春路社区的邻里共同绘制一幅具有辖区街道特色的长卷轴。

左图：宁夏路街道仲家社区的孩子们表演《跪羊图》。

### 癌症可防可治并非绝症

## 岛城试点防癌风险评估

□ 本报记者 张晓帆

### 现场填写问卷查癌症风险

4月19日，家住李村街道的65岁市民黄建忠和老伴来到了街道社区卫生中心。“这几年身边陆续有街坊邻居因为癌症去世，我总是很担心自己的身体，正好上个月社区里给居民发通知，介绍癌症早诊早治项目，我就来了。”黄建忠说，填一份《城市癌症早诊早治项目防癌风险评估问卷》，就能评估出自己的癌症风险，这无疑是一剂镇定剂。

该评估问卷的内容分7大板块近百道问题，基本信息、饮食习惯、生活环境、方式和习惯等危险因素全部涉及。问卷信息将被录入防癌风险评估系统，由哈佛大学研发的癌症风险评估软件进行评估，并得出评估报告。

在国家卫计委和财政部的大力支持下，城市癌症早诊早治项目正式纳入国家重大公共卫生专项，在全国7个大区的14个省份针对城市高发的五大类癌症开展危险因素调查和高危人群评估、筛查。青岛是国家卫计委癌症早诊早治项目唯一副省级城市，从今年2月开始工作筹备，3月份正式在李沧区李村、振华路、兴华路和永清路4个街道的社区医院展开初步筛查。

“首先对40—69岁的本市户籍常住人口中的两万多名居民进行评估、筛查，并筛选出4000名高危人群，在青岛市中心医院进行免费个体血液标本采集、实验室检查等临床筛查，形成筛查报告，以对5类癌症防治进行卫生经济学评估。除了通知本人，社区卫生服务中心还要做好筛查信息的录入、总结和反馈工作，在规定的时间内报送国家项目办公室。”李沧区疾控中心主任吕思禄介绍，试点成功后，后期将在李沧区全面推广。

根据青岛市疾控中心的统计结果，2013年青岛市新增恶性肿瘤确诊病例16051例，死亡15157例。肺癌、胃癌、肝癌、大肠癌、乳腺癌和食道癌在2008年到2013年间高发确诊病

前六位。“肺癌一直都是青岛最高发的癌症，这和山东总体发病情况基本一致。”青岛市疾控中心慢病科博士宁峰说，此次评估调查主要是对肺癌、乳腺癌、大肠癌、上消化道癌和肝癌高危人群进行评估、筛查。

### 防癌筛查先评估再精准治疗

今年4月15日—21日为“全国肿瘤防治宣传周”，主题是“科学抗癌、关爱生命”，副主题是“走出癌症误区，实现早诊、早治”。据统计，癌症病人中有60%至80%刚到医院时就已经进入中晚期。一些患者对癌症的知识不了解，没有及时发现；一些患者有症状或者早期表现，但是没有在意。

“癌症不是绝症，有1/3可预防，1/3可治愈，1/3可缓解，民众不必谈癌色变，但也要注意养成健康的生活方式。”宁峰说，人们对癌症有一种“行之不远”的高度刻板印象，很多人是被吓死的，实际上，大多数恶性肿瘤都有10至15年的潜伏时间来纠正，不应该错过这

个机会。“我国肿瘤发病率在世界范围内还是比较低的，但是治愈率比较差，主要是发现晚。我国肿瘤治疗水平并不比世界先进水平差，外科手术、治疗技术反而处于国际领先水平。”宁峰说，这充分体现了建立电子健康档案的重要性，“未来，要依托信息系统，建立真实、完整、可连续使用的档案，这样就可以系统追踪健康状况。”

宁峰认为，在临床肿瘤治疗上，提倡精准治疗、个性化治疗，如果没有致癌危险因素的话，就没有必要进行防癌检查。肿瘤筛查不是从头到脚都查一遍，而是先进行问卷调查，询问是否吸烟、吃盐多等多方面内容，找出危险因素并有针对性地筛查。要不要做防癌筛查，最好先做个卫生经济学的评估。

本次筛查主要针对辖区内40—69岁居民，这是因为肿瘤的一个危险因素是年龄。“年龄越大，肿瘤发病率越高。恶性肿瘤发病率在0—39岁年龄段处于较低水平，40岁以后开始快速升高，80岁年龄组时达到高峰。”宁峰说，这在城乡趋势基本相似，因此年纪大的人做防癌筛查的必要性相对更高。

### 癌症是生活方式病

“癌症是生活方式病，癌症患者中约有60%~80%的患者是人为的，从这些年癌种的变化就能看出来。”吕思禄说，长期吸烟的人发生肺癌的几率明显高于不抽烟的人群，以前生活水平低，患上消化道癌、食道癌的患者特别多，这些癌被称为“穷癌”；而现在吃得精细，患结肠癌的患者明显增多，这些癌症被称为“富癌”。

宁峰说，癌症与人的生活方式、脾气性格、饮食习惯、遗传基因等都有着密切的联系。不健康的生活方式包括不合理的膳食、吸烟、心理紧张和压力过大和缺乏运动等四种。因此，减少或消除这些人因为因素就能预防60%~80%的癌症。

在宁峰看来，健康生活方式、膳食平衡，不能单说吃什么好，不吃什么。想防癌，每个人的生活方式最好个体化。根据不同的体质、性别、年龄等因素，作出适合自己的健康计划，用生活方式来降低患癌症的概率。

## 青岛启动改善医疗服务行动

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 4月17日，青岛市卫生计生委召开“进一步改善医疗服务行动”启动大会，计划利用3年时间，通过改善环境、优化流程、提升质量等11条41项具体措施，努力做到让人民群众便捷就医、安全就医、有效就医、明白就医，医疗服务水平明显提升，人民群众看病就医感受明显改善，社会满意度明显提高，构建和谐医患关系。

青岛市口腔医院院长王万春介绍，针对这次行动，医院将在4月28日开业的东部分院开展先诊疗后付费模式探索，患者不再需要每做一次检查交一次费用。此外，该院还将所有医生的诊疗时间段全部在预约平台公开，病人可以通过微信、电话、网络、现场四种方式进行预约。

大大缩短病患在医院候诊时间。而根据行动方案规划，今年年底住院患者分时段预约检查比例将达到60%，到2017年底达到100%。

除了加强青岛市医院预约诊疗服务平台建设与使用管理，提高门诊预约率，青岛市还计划开发建立市级“医疗专护”床位预约服务平台，在二级以上医院开展住院床位预约服务，所有专业床位由医院住院服务中心集中管理，统一调配，优先安排急危重症及医联体内预约转诊患者。

## 17万件 非法文化产品销毁

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 4月20日，青岛市举行非法文化产品集中销毁暨4·26世界知识产权日法律法规宣传活动，现场集中销毁全市文化执法部门去年收缴的非法出版物、非法卫星地面接收设施等非法文化产品17万件，并开展法律法规咨询等活动。

今年，青岛市将深入推进“扫黄打非”工作，通过开展“净网2015”、“秋风2015”、“护苗2015”等专项行动，集中整治文化市场、互联网上各类非法出版物和有害信息，维护意识形态安全和社会政治稳定。

自2010年以来，青岛市共收缴各类非法出版物205万多册，判决219起侵犯著作权案和传播淫秽物品牟利案。

## 36家企业 获评红飘带诚信企业

□ 记者 白晓 通讯员 孙健 报道

本报青岛讯 4月15日，青岛市运管局公布红飘带主题实践“光荣榜”，青岛汽车总站等36家企业被命名为“2014年度红飘带诚信道路运输企业”。

去年，青岛市运管局在全市道路运输行业组织开展了“弘扬红飘带精神、践行社会主义核心价值观、开展文明优质服务大提升”主题教育实践活动。

市运管局还命名了青岛至烟台客运班线等9条线路为“红飘带线路”，鲁UT2957等103辆出租车为“红飘带出租车”，徐忠军等707名从业人员为“红飘带道路运输从业人员”。

## “工宿快线”开通

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 4月16日早6时26分，隧道3路“工宿快线”专车从青岛利津路客运站准时发出，载数十名乘客前往黄岛。行程从约70分钟缩短到约55分钟，大大方便了每天往来青黄之间的上班族。发车首日共发送4个班次，运送上班族400余人次。

隧道3路“工宿快线”每周一至周五早晨，分别在两个始发站各发出两个班次。每天早晨6:26、6:38从黄岛汽车站发车，在青西新区仅停靠区政府站、北船职工公寓站两个站点，驶出隧道进入青岛市区后恢复正常停靠运行；从利津路客运站始发的“工宿快线”于每天早晨6:26、6:38发车，在青岛市区利津路客运站发车后仅停靠科技街、火车站、团岛三个大站点，驶出隧道进入青西新区后恢复正常停靠运行。

## 市北89所中小学食堂 油烟净化设施升级改造

□ 记者 张晓帆 通讯员 王涛 戴永明 报道

本报青岛讯 去年第四季度，市北区环保分局、市北区教育局和区财政局联合出台政策，鼓励辖区内就餐人数超过300人的中小学食堂安装或升级改造油烟净化设施。到今年4月20日，市北辖区内89所中小学已全部完成食堂油烟净化设施升级改造。

本批次包括16所小学和19所中学，全部符合验收条件，升级改造项目总投资37.61万元。升级改造后，几家中小学食堂油烟净化率达到90%以上，设备噪音也比以前小了很多。

环保市北分局副局长王俊英说，在规定时间内安装油烟净化设施完成整改的学校均获得了适当环保资金补助。下一步，市北区食堂油烟净化设施升级改造将扩展到辖区内青岛港、青岛理工大学等企业事业单位、高校和医院等。

## 江苏路街道 整治开放式楼院

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 江苏路街道在4月10日举行“立足新常态，共谋新发展”专题活动动员大会上，计划今年投入200万元，引入多家物业公司、保洁公司，对管区一半以上的楼院实行物业管理，做好楼院保洁、环境卫生工作。

江苏路街道计划投入80万元，对楼院公用厕所进行改造升级，包括上下水疏通和公厕的基本装修；还将投入500万元进行楼院综合整治，整治范围包括上下水不通畅的楼院，还有管区内存在安全隐患的危房、危墙。此外，还计划投入100万元，为每户居民发放燃气安全智能报警检测仪。



□ 记者 薄克国 报道

### 德耀市南

4月15日，市南区举行“德耀市南——市南区首届道德模范颁奖典礼”，对首届“十佳道德模范”、“邻里守望好邻居”和“十佳美德少年”进行表彰。

### 遗失声明

青岛惠济堂大药房有限公司范晓玲的执业药师注册证（注册证号372310021169）不慎丢失，声明作废。